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Bgyrs aaám ára Ä flllbr.

Nemzeti birtokpolitika.
Irta Mezössy Béla orsz. képv. v. föld. naiv. államtitkár

Ha veszélyben forog valamely tulaj­
donunk, őröket kell állítani annak vé­
delmére. A nemzeti állam eszméjével 
nem rokonszenvező nemzetiségi lakosok 
földbirtok szerzése szintén oly veszedel­
met jelent ránk nézve, amelynek csak 
úgy állhatunk ellent, ha veszélyeztetett 
pontokra őröket küldünk, ha elősegítjük 
azt, hogy a nemzetiségi vidékeken felda­
rabolásra kerülő birtokok magyar kézre 
kerülhessenek. A telepítési és parcellá­
zási politikába tehát az eddiginél is jó­
val erőteljesebben belé kell vennünk a 
nemzeti eszmét.

A telepítés és parcellázás kérdésének 
nemzeti irányban való rendezése már 
rég foglalkoztatja az elméket. Alig volt 
kormány, amelyik ne foglalkozott volna 
e kérdéssel, de csodálatosképen a tör­
vényhozás egy két felszólalást kivéve nem 
jutott soha abba a helyzetbe, hogy a 
nemzeti birtokpolitika egyik legjelentéke­
nyebb tényezőjét a helyes telepítési és 
parcellázási törvényt megalkotta volna. 
Az első kormány földmivelésügyi minisz­
tere Darányi Ignác pedig teljesen kidol­
goztatta a törvényjavaslatot, sajnos egyéb 
más kérdések miatt nem kerülhetett az

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A félelmes cselédek.
(A d’Aigreville kastély, a Bourgogne-utcá- 

ban; d,Aigreville gróf és grótné lakják; az ur 
hatvan éves, az urnö ötven, gyermekeik nin­
csenek s nagy egyetértésben élnek, a házuk 
igen előkelő és pazarul berendezett, rangjuk­
hoz illő, de az életük szerfölött egyszerű és 
polgárias.

Húrom óra. A boudoir. A grófné éppen 
néhány barátnőjét fogadta. A vizitelő hölgyek 
elmentek s ő csönget, Belép Julien, a maitre 
d’hotel, negyvenötéves szolid fickó, határozott 
kurta beszédű.)

A maitre d’hotel: Madame csöngetett ?
A grófné: Igen. Végre egyedül vagyunk: 

tárgyalhatunk. Mi a véleménye Baptisteról, a 
férjem uj inasáról ?

A maitre d’hotel (kategórikusan): Semmi 
jé, méltóságos grófnő.

A grófnő: De hiszen, mikor a férjem egy 
héttel ezelőtt szegődtette, igen kitűnő ajánló­
levelet hozott marquis de Givrytől.

A maitre d’hotel: Biztos benne méltóságod, 
hogy ez a bizonyítvány létezik ?

sohase a törvényhozás színe elé. A nem­
zetiségi veszedelem azonban ma már oly 
erővel zudul ránk, a nemzetiségi bankok 
oly sűrűn teszik rá a kezüket magyar 
kézben volt földbirtokokra, hogy sokáig 
tétlenkednünk nem szabad s a magyar 
közvéleménynek köztük első sorban a 
magyar gazdáknak teljes erejükkel kell 
követelniük a telepítés és parcellázási 
törvény megalkotását, de nemcsak a nem­
zetiségi veszedelmek ellensúlyozására, 
hanem a földbirtok megoszlás egészséges 
alapokra való fektetése céljából is.

A nemzeti birtokpolitikának ugyanis 
igen fontos kelléke a nyerészkedési cél­
zattól mentes parcellázás is. A parcellá­
zás mai módja ugyanis amikor nyerész­
kedő nagy bankok tartják a kezükben az 
egész parcellázási üzletet, éppen a kis­
embereknek van legkevésbbé hasznára. 
Az államnak tehát mindenképen belé 
kell avatkozni a kérdésbe, de megfelelő 
tőkék nélkül ezt aligha csinálhatjuk meg. 
Nem kevesebb, mint 100—120 mi’lió 
korona volna szükséges mintegy 10 éven 
át a nemzeti irányú telepítési politika 
céljaira. Ezt a kormánynak és törvény­
hozásnak okvetlenül meg kell adnia, ha 
nem akarja azt, hogy a nemzet legérté­
kesebb erői elsorvadjanak, ha azt akarja, 
hogy a kivándorlási laz csökkenjen, ha

A grófné: En nem lá'tam. D? a gróf biz­
tosított felőle, hogy neki megmutatta.

A maitie d’hotel: Akkor hamisítvány.
A grófné: Mit beszél ön ?
A maitre d’hotel: Magam jártam utána a 

dolognak; marquis Givrynek sohasem volt 
Baptiste Louvetan nevű ember a szolgálatában.

A grófné: De ez nagyon su'yos dolog, amit 
ön mond nekem.

A maitre d’hotel: Valóban igen súlyos.
A grófné (bámul): Valóban?
A maitre d’hotel; A Baptiste magaviseleté 

a legnagyobb mértékben gyanús.
A grófné: Hogyan ?
A maitre d’hotel: Először is, szörnyen 

ellenőrzi a kollégáit: gyakorolja magát abban, 
hogy a szokásaikat megismerje. Láttam, hogy 
kivette az óráját s megnézte, mikor az inas 
vagy a szobaleány aludni mentek. Rajtakap­
tam, amint a gróf szobájában zajtalanul nyi­
totta s bezárta az ajtót, a zárat vizsgálva.

A grófné: Ah, Istenem!
A maitre d’hotel: Nagyon zavarba jött, 

amint én véletlenül beléptem. Nern árultam el 
neki semmit. Csevegtem vele, hogy a gyanúját 
föl ne ébreszszem.

A grófné: Helyesen. Bízik önben ?
A maitre d’hotel: Azt hiszem. Beszéltem

azt akarja, hogy a magyar földbirtok 
magyar kézben maradjon.

Mindennemű parcellázásra befolyást 
kell biztosítania a kormánynak. A par­
cellázási üzleteket a széleskörű nyilvá­
nosság és hatóságok ellenőrzése alá kell 
venni. Ha ezt nem tesszük meg, az ál­
lam konkurenciája 'sem igen segít a 
parcellázási műveletek terén, mert hiszen 
a nyerészkedő bankok és magán parcel- 
lázók mindég tudnak utat-módot találni 
arra, hogy a parcellázásokat ők úgy vé­
gezzék, miszerint abból csak nekik le­
gyen hasznuk.

A nemzeti birtokpolitikának tehát két 
fontos kelléke van. Az egyik a helyes 
telepítés, a másik a nyerészkedéstől men­
tes parcellázás. A társadalom egymaga 
képtelen e két dolgot megvalósítani, a 
kormánynak és törvényhozásnak feladata, 
hogy e két dolgot a magyar állameszme 
szolgálatára rendezze. A magyar társada­
lom legfeljebb annyit tehet, hogy a kor­
mányt és törvényhozást szorítsa a nem­
zeti irányú telepítési és parcellázási tör­
vény megalkotására, kényszerítse, hogy 
megfelelő nagyságú tőkéket állítson a nem­
zeti birtokpolitika szolgálatába. A magyar 
gazdákon'.jmulik elsősorban tehát, hogy 
mindez megvalósuljon. Nem is várhatunk 
mi mástól segítséget, mint a gazdaközön- 

vele. Az este, a diner után utána mentem 
azzal az ürügygyei, hogy egy cigarettet akarok 
elszini.

A grófné: Es a beszéd érdekes volt ?
A maitre d’hotel: Nem mindjárt, mert az 

ember eleinte mindenféle közömbös dologról 
beszél. De nem húzódott, mikor a legutóbbi 
betörésről kezdtem beszélni: ismerte az esetet 
s egész pontosan megfigyelt mindent, nem is 
laikus módra, terminus technikusokkal élt, s 
mondhatom, professzionátusnak kell lennie! 
En ugrattam! Színleltem, hogy az ember 
könnyen kész volna a gazságra jó siker re­
ményében, s hogy a leghasznosabb vállalko­
zások a legkönnyebbek . . . Szóval kivetettem 
a horgot.

A grófné: Es megragadta?
A maitre d’hotel: Egész mohósággal. Pár 

perc múlva már arról beszéltünk, hogy itt van 
például ez a ház, színig tele becses drágasá­
gokkal s jóformán senki sem őrzi, csak egy 
vén kapus. És két öreg lakik benne . . . Egy­
szerre csak jól szemügyre vett s azt indítvá­
nyozta, hogy egy nagy lopást ... sőt még 
rosszabbat . . .

A grófné: Rögtön el kell fogatni!
A matire d’hotel; Ne siessünk úgy, méltó­

ságos asszonyom: nem tévesztjük szem elő),
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ség összetartásától, a gazdaközvéleméay 
erejétől. A gazdák összetartása, a gazda­
közvélemény egysége és ereje eddig még 
sehol sem nyilatkozott nvg oly impozán­
san, mint a kecskeméti gazda nagygyű­
lésen. Láttuk ott, hogy e kérdésekben 
velünk van az "egész ország, gondunk | 
lesz tehát rá, hogy a kérdéseket állan­
dóan napirenden tartsuk, de viszont mi 
azt kívánjuk a magyar közönségtől, hogy 
mikor e kérdésekben a döntő csatát meg­
vívjuk akár a parlament küzdőterén, akár 
pedig máshol, álljon mindég egy szívvel, 
egy lélekkel mellettünk.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése,
Budapest, július 26.

Kabós Ferenc alelnök 10 óra után nyitja 
meg az ülést.

Elnök jelenti, hogy Csermák Ernő, Her- 
czeg Sándor, Sümegi Vilmos és Kertész Endre 
nehány heti szabadságot kérnek.

Justh János indítványozza, hogy a szabad­
ságkéréseken egyenkint szavazzanak.

E'nök jelenti, hogy húsznál több aláírás­
sal ellátott kérőiven névszerinti szavazást kí­
vánnak. Elrendeli a névszerint való szavazást.

Öt percnyi szünet után megtörténik a név­
szerinti szavazást, Csermák Ernő kérelmét, me­
lyet a Ház többsége elvet.

Elnök jelenti, hegy húsznál több képvi­
selő névszerinti szavazást kíván Herczeg Sándor 
szabadságkérelmére.

öt perc szünet után a megejtett névszerint 
való szavazás alapján, a Ház elvetette Herczeg 
Sándor szabadság-kérelmét.

Elnök jelenti, hogy húsznál több képvi­
selő Sümegi Vilmos és Vertán Endre szabad­
ságkérésén való szavazást holnap kívánja meg­
tartatni. Jelenti továbbá, hogy a régi interpel­
lációkhoz a következő újabbak járultak:

Abrak ám Dezső interpellációja az általá­
nos beszerzési ügyében.

Abrabám Dezsőé: Hidra Imre letartózta­
tása ügyében.

Haller Istváné: A 6. gyalogezred erősza­
kos menetelése tárgyában.

hagyjuk csak, hadd fejlődjön a dolog, s aztán 
rajtakapjuk in flagrant delit.

A grófné: Mit gondol ön? Ki teheti ezt ? 
A grófot nem vonhatjuk bele a dologba, hiszen 
szívbaja van. Ilyen izgalom! Sohal

A maitre d’hotel: Amint méltóságos asz- 
szonyomnak tetszik.

A grófné: Különben, barátom, gratulálok 
bátorságához és intelligenciájához.

A maitre d’hotel (meghajlik): Csak köte­
lességemet teljesítettem, méltóságos grófné.

(Elmegy. Kis idő múlva jön a gróf.)
A gróf: Nos édesem, készen van ?
A grófné: Igen. De mielőtt kimennénk, 

igen komolyan kell önnel beszélnem. Nagy ve­
szély fenyeget bennünket.

A gróf: Nagy veszély ? Milyenl Beszéljen!
A grófné: Szegény barátom, vissza akar 

térni az a szomorú korszak, amelyben őseinket 
a parasz'ok fölkoncolták. Természetesen csak 
paródiája annak, de azért nem kevésbbé ve­
szedelmes. Bennünket nem a hazafiak üldöz­
nek, hanem egyes közönséges gyilkosok, rablók. 
Es mégis, nem tudom, melyik a kevésbbé ve­
szedelmes. Itt ólálkodnak körülöttünk minden 
pillanatban, ajtónkon kopognak, asztalunknál 
állnak, árnyban és napfényben az életünkre 
törnek, — a félelmetes cselédek.

A gróf: Barátnőm, miért ez a körülírás? 
Beszéljen nyíltan kérem önt.

A grófné: Nos hát, barátom, van itt a há­
zunkban egy veszélyes egyén, aki minden gaz­
ágra hajlandó.

A gróf: Tudom.

A Ház az interpellációkra 1 óra után 
tér át.

Sorra következik Benedek János és rap 
Zoltán tegnapról mára halasztott szabadság­
kérelmén a névszerinti szavazás.

E nők elrendeli a névszerinti szavazást 
Benedek János szabadság-kérésén.

Szünet után a megejtett szavazás alapján
Berxeviczy Albert elnök jelenti, hogy a 

Ház többsége elvetette a kérést.•
Ot perc szün.t után Borsoviczy Albert, 

ki időközben az elnöklést átvette, újból meg­
nyitja az ülést.

Következett a névszerinti szavazás Pap 
Zoltán szabadságidő iránti kérelme tárgyában.

A Ház ezen kérelem teljesítését is 95 szó­
többséggel megtagadta.

A holnapi ülés napirendjének megállapí­
tása után a Ház áttért az interpellációkra.

Jaczkó Pál kifogásolja, hogy a Boszniai 
Takarékpénztár, mely tudvalevőleg közös in­
tézmény és igy kellene, hogy a paritás elve 
érvényesüljön, a magyar ügyfeleihez is német 
feliratú és nyelvű leveleket intéz. Sürgős intéz- 
kedést kér

Benedek János Volafka Nándor nevű 
orosz menekült kiadatása tárgyában interpel­
lálja az igazságügyi minisztert. Kéri a menekült 
ki nem adását.

Székely Ferenc miniszter kijelenti, hogy 
Volafka gyilkosságot követett el s emiatt Szi­
bériába akarja deportáltat™ a menekültet. A 
fogolyt ki kell adni.

A Ház a választ tudomásul vette.
Lukács László törvényjavaslatot nyújt be 

a privigyei vasút ügyében.
Egry Béla a bányatörvény revízióját sür­

geti.
Az ülés 2 órakor véget ért.

A háború veszedelme. Évtizedek óta 
nem volt olyan fenyegető a háború veszedelme, 
mint most Marokkó miatt. Németország Közép- 
Afrikában a francia Kongó-gyarmatok terüle­
tének nagy részét követeli annak fejében, 
hogy Franciaország szabadkezet nyerjen Ma­
rokkóban, de Anglia ezt nem nézheti tétlenül, 
mert ily módon Németország döntő befolyást 
szerezhetne Közép Afrikában. Hogy mennyire 
válságos a helyzet, annak bizonysága, hogy 
sir Edward Grey külügyi államtitkár tegnap a 
minisztertanács után, a melybe a párisi nagy­

A grófné: Tudja? ... és mégis itt tartja 
az inasát ?

A gróf: Hogyan? Az inasomat?
A grófné: Igen. A kérdéses egyén ő. Elő­

élete talányos, magaviseleté gyanús, tervei nyug­
talanítóak.

A gróf: Ki világosította fel erről ?
A grófné: A maitre d’hotel.
A gróf: Nem csodálkozom rajta. De ba­

rátnőm, ideje, hogy jól legyen informálva, ha 
van itt gyanús szemé'y, ez ő.

A grófné (elámulva): Ah! no de ilyet!
A gróf: Már akkor nap, mikor ön felfo­

gadta, igen kellemetlen benyomást tett rám, s 
épen azért szerződtettem valakit, hogy legyen 
aki az ön tudtán kívül felügyeljen rá. Ez a va­
laki igen gyanús, szinte ijesztő híreket hozott, 
amelyek csak megerősítik a gyanúmat.

A grófné: Ez sokl Tudja ön, barátom, ki 
az én maitre d’hotelem ? Ez egy nyugalmazott 
csendőr, jelenleg pedig egy igen tisztességes 
privátdetektiv-intézet alkalmazottja: s csakis 
azért szerződtettem, hogy legyen egy igazán 
megbízható pontos ember, aki ellenőrzi a cse­
lédséget.

A gróf: Es tudja ön, ki az én inasom? 
Ez egy városi rendőrbiztosi

A grófné (fölkacag): Szóval a szolgálatunk­
ban két rendőr van .. .

A gróf (szintén nevet): Es olyan buzgóan 
őriznek, hogy egymást is gyilkosnak né­
zik! Tehát van még mulatság a köztársaság­
ban is!

Gabriel Tlmmory.

követet is belevonták, kihallgatásra ment a 
királyhoz a Buckingham-palotába. Ez az au­
diencia — mint félhivatalosan is bevallják - 
a francia-német tárgyalásokkal függött össze.

A kamara teljes ülése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 

szerdán, juliüs hó 26 án délután teljes ülést 
tartott, Reismann Mór elnöklete alatt.

Az elnöki jelentés kegyeletes szavakkal 
emlékezik meg néhai Hieronymi Károly keres­
kedelmi miniszter haláláról. — Ismerteti az 
időközben leérkezett miniszteri leiratokat s 
egyéb, fontosabb átiratokat.

Az elnöki közléseket, a titkári és pénz­
tárnoki jelentőseivel együtt tudomásul vették.

Az elnöki tanács jegyzőkönyve kapcsán 
hozta a teljes ülés tudomására az általa hozott 
határozatokat.

Elismerés a titkárnak.
Kiemelendő mozzanata volt a teljes ülés­

nek az elnöki tanács azon előterjesztése, hogy 
tekintve, miszerint dr Sarkadi Lajos kamarai 
titkár ez év elején töltötte be kamarai szolgá­
latának 20 évét; inditványozza az elnökség, 
hogy a kamara legteljesebb elismerését fejezze 
ki a titkár ügybuzgó tevékenységéért, melyet a 
kamara ügyei közül kifejtett; elismerésének 
kifejezéséül eddigi évi 600 korona személyi 
pótlékát 1911. január 1-től 2000 koronára 
emelje fel.

Sziládky Ernő elfogadja az elnöki tanács 
indítványát, s azon pótinditványt tette, hogy 
Fuszek Lajos és Vidosits Gyula régi tisztvise­
lők részére is szavazzanak meg személyi pótlé­
kot és pedig előbbinek évi 500, utóbbinak 300 
koronát.

Dr Hoványi Géza hozzájárul a pótindit- 
ványhoz.

Úgy az elnöki tanács, mint a Sziládky 
Ernő pótinditvánvát egyhangúlag elfogadták.

Reismann Mór üdvözli a titkárt s közölte 
vele a teljes ülés határozatát.

Dr Sarkadi Lajos köszönetét fejezi ki a 
határo-atért a kamara tagjainak. E pillanatban 
csak annyit mond, hogy mint eddig, ezután is 
minden erejét a kamara ügyeinek szenteli. (Él­
jenzés.)

A kereseti adók kivetése.
Kovács Kálmán felszólal a III. osztályú ke­

reseti adók kivetése ellen felmerült panaszok 
tárgyában. Az asztalosokra és a többi kisiparo­
sokra is igazságtalanul vetik ki az adót; 40—50 
emberrel és gépekkel dolgozó iparosokra éppen 
olyan magas adót vetnek ki, mint akik 5 6 
segéddel, gépek nélkül dolgoznak.

Tátray Sándor régi bajnak mondja, hogy 
az iparosokra igazságtalanul és aránytalanul 
vetik ki a III. oszt, kereseti adót. Ez azért van, 
mert a kivető bizottságban egy iparos sincs, 
hanem két kereskedő a bizottság tagja, akik 
nem ismerik az iparosok helyzetét. A kamara 
sürgősen járjon el, hogy egy iparost is vegye­
nek be a kivető bizottságba.

Salamon Benedek ösmeri ezeket a pana­
szokat, de azok a kereskedőknél is megvannak. 
Most nem lehet ezen segíteni, ám a jövőre 
kell nagyobb befolyást biztosítani a kamara 
vezetőségének. Kérjék fel az elnökséget, hogy 
most sürgősen interveniáljon illetékes helyen.

Dr Sarkadi Lajos a Salamon Benedek in­
dítványát tartja elfogadhatónak. Tudomása 
szerint van egy iparos póttag a kivető bizott­
ságban: Cser János, de őt nem hívták be. Az 
ő behívásának kieszközlését sürgesse meg a 
kamara vezetősége. A jövőbeo az alispán s 
polgármesternél kell kieszközölni, hogy & 
adókivelő bizottságba iparos tagokat nevezze­
nek ki.

Kovács I. (Bujfalu) a vidékre nézve is 
felhívja a figyelmet. Berettyóújfalut kivéve, ® 
felhozott sérelmek fenforognak az egész me 
gyében.
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A teljes ülés Salamon Benedek és a tit­
kár felszólalása értelmében határozott.

A kereskedelmi miniszter felkérte a ka­
marát, hogy a törvény hatóságokat tanoncott- 
tionok létesítésére irányuló munkásságukban 
támogassa. A teljes ülés a kérelemnek eleget 
tesz.

A teljes ülés ezután tudomásul vette a 
kereskedelemügyi miniszter leiratát, amelylyel 
a kamara 1910. évi zárszámadását jóváhagyta. 
__ Tudomásul vették.

A távbeszélő berendezések jelenlegi díj­
tételeinek és létesítési feltételeinek megváltoz­
tatására vonatkozólag a keresk. miniszter ál­
tal leküldött javaslatnak az elnöki tanácsban 
való tárgyalására Diósi Lajos, Ullmann Sán­
dor, Rendes Vilmos és Tátray Sándor ka­
marai tagokat küldték ki s a kérdésnek a mi­
nisztériumnál leendő tárgyalására a titkár kül­
detett ki

A teljes ülés elfogadta az iparos osztály­
nak Székelybid község piaci helypénz díjsza­
bályzatára vonatkozó véleményét.

A kereskedelmi miniszternek a gyógy­
szerek, gyógyszerfélék, mérgek és méregtar- 
talmu anyagok kereskedése tárgyában készí­
tett uj rendeletre nézve szakértőket hallgat 
meg a kamara s ezek véleménye alapján teszi 
meg felterjesztését.

Az elnökségnek adták ki a kereskedelmi 
miniszter leiratát arról, hogy a Don melletti 
Roitowban levő kiviteli cégek felső kereske­
delmi iskolát végzett tehetséges ifjakat szándé­
kozik elhelyezni.

A miskolci társkamarának azon feliratát, 
amelyben külön kereskedelmi és | külön pénz­
ügyi minisztérium felállítását kéri, a teljes ülés 
pártolja.

Az aradi társkamara átiratát, a magyar bí­
róságok által elrendelt végrehajtásoknak az 
annektált tartományokban foganatositása tárgyá­
ban, pártolják.

A soproni kamara felterjesztését a föld- 
mivelésügyi miniszter azon rendeletének enyhí­
tése iránt, mely szerint a hasított körmü álla­
tokat tilos felhajtani oly községek állatvásár­
jára, melynek határától számított öt kilométer 
távolságon belül száj- és körömfájással fertő­
zött hely van, hasonló felirattal támogatja a 
kamara.

Dr Moskovits Miksa beadványt intézett a 
kamarához, a kissármási földgáznak Nagyvá­
radra vezetése iránt. Az elnöki tanácsnak ad­
ták ki.

Az osztrák kamarai titkárok budapesti lá­
togatása tárgyában a teljes ülés az ügyet az 
elnökségnek adta ki.

Az iparüzemben alkalmazott nők éjjeli 
munkájának eltiltása, illetve szabályozása tár­
gyában kiadandó rendelet tervezetet kiadták 
az iparos és kereskedő osztálynak, együttes 
tárgyalásra.

Feloszlatták a szárájktanyát.
Tegnap délután Boráé Ferenc főjegyző 

polgármester helyettes véghatározatot hozott, 
mellyel a sztrájkoló épitőmunkások sztrájk­
tanyáját feloszlatta. A polgármesterhelyettes 
véghatározatát azonnal átküldték a rendőrség­
hez végrehajtás végett.

jánossy Gyula főkapitányhelyettes Bés 
Bertalan tb. alkapitányt bízta meg a sztrájk­
tanya feloszlatásával. Réz Bertalan alkapitány 
több rendőr kíséretében kiment a Rhédey- 
kertben levő sztrájktanyára, ahol a polgármes­
terhelyettes véghatározatát közölte Pelle János­
sal, a sztrájkoló munkások megbízottjával.

Bellt János a sztrájktanya feloszlatást el­
rendelő véghatározatot közölte a sztrájkolókkal, 
akiket felkért, hogy minden rendzavarás nél­
kül hagyják el a sztrájktanyát, mert a célnél­
küli tüntetésekkel erélyesebb hatósági beavat, 
kozásra adnának alkalmat.

A végbatározat kihirdetésekor csak alig 

százhuszan voltak jelen a sztrájkolók közül, 
akik a legnagyobb rendben vonultak ki a 
Rhédey kertből.

*
A villamos vasutasok sztrájkja balul üt ki 

a munkásokra Az izgatók több családot a 
nyomorúságba kergettek, aminek a súlyát '.még 
csak a télen érzik, mert most mind kap más 
munkát.

Tegnap is néhányan jelentkeztek szolgá­
lattételre.

Az igazgatóság gondoskodik uj sze­
mélyzetről s igy a sztrájkolók el lesznek bo­
csátva.

Renitens képviselőtestület.
Dolgosnak a nemzetiségi agitátorok.

A cigányosdi iskola.
Annak idején részletesen foglalkoztunk a 

cigányosdi községi iskola ügyével, melyben 
tudvalevőleg újabban nagy akadályokat gördí­
tenek a nemzetiségi agitátorok. Ma a lelketlen 
izgatások folytán úgy áll a dolog, hogy a 
képviselőtestület feloszlatása iránt tett előter­
jesztést a belényesi főszolgabiró.

Az esetről tudósításunk a következő:
Cigányosd község képviselőtestülete elő­

zőleg kimondotta, hogy községi iskolát létesít. 
E határozatot a vármegye törvényhatósága 
jóváhagyta. Mikor azonban a költségek meg­
szavazásáról lett volna szó, a képviselőtestület 
rövidesen kijelentette, hogy most már nincs 
szükség községi iskolára, ők nem építenek 
községi iskolá', hanem felekezeti iskolát.

Az ellentmondó határozatra a vármegye 
ismét elrendelte a költségek megszavazását. E 
rendeletnek újból nem tettek eleget és ra­
gaszkodtak előbbeni határozatukhoz, a feleke­
zeti iskolához.

Dacára annak, hogy a körjegyző figyel­
meztette a képviselőtestületet, hogy magatar­
tása esetleg a feloszlatást fogja eredményezni, 
a képviselőtestület tovább is megmaradt előbbi 
álláspontja mellett.

Az ügyben tegnap a belényesi főszolga­
biró részletes jelentést tett az alispánnak és 
ennek kapcsán kéri a képviselőtestület felosz­
latását.

A főszolgabírói jelentésből kiemeljük a 
következőket, melyek igazolják tegnapi vezér­
cikkünk alaposságát is.

A nemzetiségi agitátorok részéről felizga­
tott, félrevezetett képviselőtestületi tagok az 
iskola építéséhez szükséges költségek megta­
gadása révén a felsőbb hatóságokkal szembe­
helyezkedett, a törvényes intézkedések végre­
hajtását meghiúsította, miért is a testület fel­
oszlatását véleményezi.

»Tudom jól — írja tovább a főszolga­
biró — hogy a sérelmes határozatot a nem­
zetiségi izgatók provokálták, akik a községi 
iskolákban a magyar állam eszme erősbödését 
s az általuk hirdetett államellenes tanok ér- 
vényesitésének akadályát látván, az elleni har­
cukban a leglelkiismeretlentbb terrortól sem 
riadnak vissza, a tudatlan közönséget vallásuk 
és nyelvük elkobzásával rémítve, igyekeznek a 
községi iskola felállításától eítántoritani. Maga­
tartásuknak, melynek káros hatása járásom 
több községében érezhető a községi iskolák­
nak hatóságilag leendő felépítésével vélem útját 
szegni.*

A főszolgabírói jelentéshez fölösleges kom­
mentárt íüzni, világosabban beszél az minden­
né). Az ügyről jelentést tett a főszolgabiró a 
közigazgatási bizottságnak is, a mely tudva­
levőleg a községet 1911. szeptember elsői ha­
táridővel kötelezte a községi iskola felállítá­
sára.

Harc a temetőért.
A reformátusok és baptisták.

Az utóbbi időben csaknem napirenden 
vannak a temetők körüli bonyodalmak a vár­
megyében. Legújabban az érmihályfalvai refor­
mátus temető kérdése ad munkát úgy a mi­
nisztériumnak, mint a közigazgatási hatóságok­
nak. A hivatalos eljárásra pedig egy felekezeten 
kívüli baptista ember adott okot, aki az ér­
mihály falvai református hitközségből egy csapat 
ember elszakadását idézte elő.

Az esetről a következőkben számo­
lunk be:

Szabó Lajos kerékgyártó 1906-ban Ermi- 
hályfalván telepedett meg és ott nyomban hozzá 
fogott a baptisták toborzásához. Sikerült is nekie 
mintegy 20 családot rábírni a ref. hitközség 
kötelékéből való kilépésre. A református egy­
ház nem tett ez ellen észrevételt. Később azon­
ban a baptisták közül többen meghaltak és a 
református egyház csak 20 korona ellenében 
engedte meg a református temetőben való te­
metkezést. Szabó ez ellen az eljárás ellen a 
belügyminiszterhez tett panaszt. A miniszter 
felvilágositó jelentéstétel végett a panaszt a 
megboldogult Erőss superintendensnek ad a ki.

A superintendens korrektnek tartotta az 
egyház eljárását. Szabó hívei ugyanis, a temető 
fenntartásához semmivel sem járulnak, tehát 
jogos volt az egyház követelése. A felekezeten 
kívüliek részére a község tartozik temetőről 
gondoskodni. A reformátusok különben sem 
szivesen mennek bele, hogy a baptistáknak ad­
janak helyet a temetőben, mert azoknak a te­
metési szertartásuk olyan, hogy az egyház bé­
kéjét megrontja. Ilyen feltűnő temetést rendez­
tek a baptisták husvét első napján is, amikor 
egy szomszédos községben elhalt baptistát az 
érmihályfalvai temetőbe hozták át s temettek 
ott el.

A baptisták eljárását kifogásolják a refor­
mátusok azért is, mert egy temetés alkalmával 
egy régi sirt bontottak meg a temető fővonalán, 
csak azért, hogy szép helyre temessék az ille­
tőt. A hitközséget különben megkereste a köz­
ség is, hogy a baptistáknak adjanak át egy 
darab föld területet a temetőből. A község 
kérelmét az egyház nem teljesítette, mert a 
temető már is igen kis területű.

Az ügy tegnap a belügyminisztertől leér­
kezett az alispánhoz jelentéstétel végett.

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezűstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
míg az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczl-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. ::
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Ahol az égitáj az utcavonal.
Hogy építkeznek Cigányosdon.

Hogy milyen állapotok uralkodnak a bi­
hari hegyek között, arról csak azoknak lehet 
fogalmuk, akik köztük élnek és figyelemmel 
kisérik az együgyü román nép életét. Ott még 
oly messze van a kultúra, a civilizáció, hogy 
bizony vaskezekre van szükség, hogy legalább 
valamilyen foka mutatkozzék a fejlődésnek, 
haladásnak. Hogy mennyire elmaradottak ott, 
a belényesi hegyek között az emberek, annak 
illusztrálására szolgáljon a következő eset, 
mely jelenleg a vármegyét foglalkoztatja.

A drágánfalvai körjegyző jelentést tett a 
belényesi főszolgabírónak, hogy a cigányosdi 
iskola udvarán Pántis György iskolaszéki gond­
nok, minden előzetes bejelentés nélkül, na­
gyobb szabású építkezést kezdett. Az építke­
zésről a felettes hatóságnak, ellenőrző főszolga­
bírónak semmiféle tudomása sem volt. A je­
lentés szerint az építkezésnél az építtető semmi­
féle útvonalat nem tart be, úgy épit, ahogy 
jól esik, azaz hogy, mint látni fogjuk, nem 
ahogy jól esik, hanem röviden szólva, kelet 
felé.

A vármegye által alkotott építkezési sza­
bályrendelet értelmében ma már sehol sem 
szabad bejelentés nélkül építkezni, hogy igy 
elejét vehessék a sok rendetlen és egészség­
telen építkezéseknek. Ezen az alapon a be­
lényesi főszolgabiró rendeletet adott ki, mely­
nek értelmében a további építkezést betiltotta 
s a továbbiakért Pántis Györgyöt tette fele­
lőssé.

Pántis nem nyugodott bele a rendeletbe s 
az ellen most felebbezést adott be az alispán­
hoz. Ez a felebbezés nem tudni hol készült, 
mert Pántisnak csak a szarkaláb betekből ősz- 
szerótt aláírása van rajta, de bárhol készült is, 
maga a komikum. A felebbezésben Pántis til­
takozik a főszolgabírói rendelet ellen, mert ab­
ból károk szármázlak. Pántis állítása szerint 
az építkezést be is jelentették a cigányosdi 
elöljáróságnak, azonban tovább nem történt 
semmi. Ennek a bejelentésnek természetésen 
sehol semmiféle írásos nyoma sincs.

Az utcavonalra vonatkozólag pedig azt 
jegyzi meg Pántis, hogy eddig az volt utca­
vonal, ő szerinte természetesen a jövőben sincs 
arra szükség. De meg ők maguk, az építkezők 
határoztak meg utcavonalat, mert a körüllévő 
rossz házak nem szabnak meg utcavonalat. Mi­
vel pedig az iskola udvarán monumentálisabb 
épület készül, hát igazodjanek ehez a többi 
építkezők.

A felebbezés szerint a határozat ama része 
hogy nem tekintették az utca irányt, nem fe­
lel meg a valóságnak, mert ők az égi tájuk 
irányát vették és keletnek építenek.

Pántis különben bosszantónak és ellenséges 
indulatunak tartja az egész építkezés ellenes 
magatartást és kéri az alispánt, hogy engedje 
meg az építkezés tovább folytatását. A feleb- 
bező Pántisnak alighanem még nagyobb bosz- 
szusá^a lesz az ügy miatt, mert kitételeiben a 
hatóság pártatlanságát támadta meg. 

Megölte magát az anyósa miatt.
Egy fiatal asszony tragédiája.

Nagyszalonta egyik külvárosának a Füves­
kert lakosainak békés nyugalmát szomorú szen­
záció kavarta fel. Az egyszerű falusi paraszt­
emberek egymásnak adják a kilincset Dómján 
Imre házában, ahol egy fiatal asszony fekszik 
kiterítve, Dómján Imrének a felesége, Tömő 
Zsuzsánna és keservesen megsiratják a fiatal 
asszonyt, aki az anyósa miatt megölte magát. 
Alig tudják vigasztalni az elkeseredett fiatal 
férjet, aki öt hónapos házasság után ilyen szo­
morú módon vesztette el feleségét.^

Részletes tudósításunk a következő:
Dómján Imre a feleségével és édes anyjá­

val együtt lakott a Füveskertben egy egyszerű 
fehér házikóban. Boldogan éltek, szerették egy­
mást, nem volt köztük soha semmiféle össze­
tűzés. Egyetértés volt az anyós és a feleség 
között is.

Öngyilkosság a? árpa miat“.
Csak most az utóbbi időben vesztek ösz- 

sze egy marék árpa miatt s ez a veszekedés 
az érzékeny lelkű fiatal asszonynak a ha'álát 
okozta.

Az anyós a fiatal asszonytól árpát kért a 
disznójának, amit az megtagadott. Ez most a 
szomszédtól kapott árpát. Dómján Imre felesége 
azt hitte, hogy ezt tőlük lopta.

Emiatt perlekedni kezdtek s a férj alig 
tudta kibékíteni őket. Mikor azonban eltávozott, 
újra kitört köztük a háborúság, az öreg asszony 
seprűvel támadt a fiatal menyecskére, akijazon- 
ban nem hagyta magát s alaposan megverte 
az anyósát.

A vén szipirtyó emiatt feldühösödött. A 
megrémült asszonykát megfenyegette:

— Majd megkeserülöd ezt még. Feljelen­
telek, bezáratlak, összetöretlek a fiammal.

Hiába könyörgölt a gyenge idegzetű asz- 
szony, hiába kért bocsánatot, az anyós hajtha­
tatlan maradt. Tömő Zsuzsánna rettegett attól, 
hogy a férje megharagszik rá, súlyos idegroha­
mot kapott, tört zúzott, majd pedig egy kony­
hakéssel elakarta vágni a nyakát.“

Csak nagynehezen tudta a házáéi kező férj 
•megakadályozni a véres tettet. De végre mégis 
megnyugtatta a feleségét, mert az öreg asz- 
szonyt eltávolította hazulról.

Azonban az ideges asszony nyugalma csak 
látszólagos volt. Alig ment el a férj, újra elő­
vette az idegessége s ebben az állapotban hir­
telen gyufaoldatot ivott.

Azonnal orvost hivatott, de nem lehetett 
rajta segíteni. 10 napig szenvedett s tizedik nap 
reggelén meghalt.

Temetése a községbeliek élénk részvéte 
mellett folyt le tegnap délután.

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hírek. Dr Hoványi Géza 

országgyűlési képviselő tegnap délután a gyors­
vonattal a fővárosba utazott. — Eleméry Fe­
renc katonaügyi tanácsnok szabadság idejét 
megkezdte. Távollétében Báthory László fogai -

I maró helyettesíti. — Osváth Lajos, Biharvár- 
J megye főlevéltárnoka megrongált egészségének 

helyreállítása céljából Borszék fürdőre utazott. 
Távollétében Gergely István levéltári sortárnok 
helyettesíti.

* Megyebizottsági tagválasztás Fagyi­
vásárhelyen. Fugyivásárhelyen tegnap tartot­
ták meg a megyebizottsági tagválasztást. A

választáson Ertsey Lajos 175, Papp Itnre 148 
és Olasz Elemér 142 szavazatot nyertek s így 
őket jelentette ki az elnök megválasztott bizott­
sági tagoknak.

* Héderváry é Márkus László 
Tegnapelőtt a munkapárt összejövetele 
alkalmával igen kedélyesen töltötték az 
időt, amikor Márkus László egy jó ma­
gyar dalra gyújtott. A csengő hangú kép­
viselő dala oly jó kedvre hangolta He- 
derváry miniszterelnököt, hogy ő is dú­
dolni kezdte Márkus után a magyar da­
lokat. A társaság késő estig maradt együtt 
s igen jól töltötte az időt.

* A Körözs áldozata. Végzetes szeren­
csétlenség történt tegnap délután Nagyváradon, 
a Körözsben. Tegnap délután Goldman Viktor
11 éves, izraelita vallásu, első polgári iskolai 
tanuló több barátjával a Körözsbe ment fürödni 
a vizvezetéki-telep mellett. Fürdés közben 
Goldmann a sekélyebb vízből bement a fenék­
gát felé, ahol a viz körülbelül 5 méter mély- 
Néhány pillanat alatt a gyermek elmerült a 
habokban. A közel levők csolnakon keresésére 
indultak s egy óra múlva találtak rá a holt­
testére. A rendőrséget rögtön értesítették, 
ahonnan Schlögl Adói {“rendőrtiszt és dr Ber- 
kovits René tiszti orvos jelentek meg a hely­
színen. Az orvos már csak a beállott halált 
konstatálta. A hullát Goldmann Viktor Kolozs­
vári-utca 107. szám alatti lakására szállították s 
az esetről a kir. ügyészséget azonnal értesí­
tették.

* Az áramfogyasztók figyelmébe. A 
városi villamos-mü igazgatósága tudomására 
hozza az áramfogyasztótrnak, hogy ma, csütöi tö­
kön, julius 27-én, déli 12 órától 1 óráig az 
áramszolgáltatás, a kapcsoló-táblán végzendő 
munkálatok miatt szünetelni fog, ez nzonban a 
villamos vasút forgalmát nem érinti.

* Elgázo ta a kis vasat. Egy fiatal,
12 éves gyermek borzalmas haláláról ad hitt 
kőaljai tudósítónk. A Bihari Erdőirpar rész­
vénytársaság keskenyvágányu vasutjánál volt 
alkalmazva Korieca I’lés, mint váltóőr. A kis 
fiú buzgón teljesítette kötelességét és tegnap 
ennek a kötelesség teljesítésnek lett az ál­
dozata. Váltóállítás közben hirtelen megcsú­
szott, a sínek közé esett éppen akkor, ami­
kor irtózatos gyorsasággal rohant arra a fával 
megrakott vonat. Azonnal fékeztek, de hiába, 
már nem iehetett megállítani a robogó vo­
natot, amely keresztül gázolt a szerencsétlen 
fiú testén, aki azonnal meghalt. A vizsgálatot 
megindították, hogy nem terhel e valakit fele­
lősség a szerencsétlenség miatt.

* A Kis görög oldal viz nélkü'- A 
vízvezetéki magas tartály mellett a Kis görög­
oldaton van egy vízvezetéki kút, abból a cél­
ból, hogy a közelben levő mintegy 100 házat 
ellássa vízzel. Azonban dacára, hogy a víz­
tartálytól alig 30 méterre van a kút — csu­
pán izzadja a vizet, de ezt is csak néha, mert 
gyakran egy csepp vizet sem ad Ilyenkor a 
hegyiek bejönnek vízért a Bunyitay-ligetb: 
mert más kutjok nincs, s megeshetnék velői’, 
hogy ebben a melegben a jó viz közvetlen 
közelében teljesen víz nélkül maradnának. Hát 
akkor miért állították oda ezt a közkutat ?

* Betegségből a halálba. Bagamér köz­
ségből jelenti tudósítónk, hogy ott Kiss Józse 
72 éves öreg ember gyógyíthatatlan betegsége 
miatt öngyilkosságot követeit el. Az öreg em­
ber kiment a temetőbe és ott felakasztotta ma­
gát. Órák múlva akadtak rá kihűlt holttestére. 
Egy levelet találtak nála, melyben öreg kriksz- 
krakszos betűkkel irja, hogy súlyos betegsége 
miatt nem bírja tovább az életet elviselni.
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* Megbüntetett gazdák. A béé i fő­
szolgabíró 82 gazdát 4—4 korom pénzbünte­
tésre ítélt a miatt, mert a kolera elleni véde­
kezés munkálatait nem foganatosították. A meg­
büntetett gazdák tegnap beadványt intéztek az 
alispánhoz, ahol elismerik, hogy ők bűnösek, 
azonban tekintettel nagy szárazságra, mely a 
kukorica termést tönkretette s őket egyedüli 
megélhetési eszközüktől fosztotta meg, kérik a 
büntetés elengedését. A gazdák egyidejűleg igé­
nk, hogy a tövőoen be fogják tartani a ren- 
deleteket. — Nagyváradon hány embert kel­
lene megbüntetni, ha ilyen szigorúan vennék a 
rendeletek végrehajtását.

* Leesett a szekérről. Micskéről nagy 
szerencsétlenség hírét közli velünk tudósítónk: 
Barabás Imre ottani lakos 22 éves legény búzát 
szállított a faluba szekéren. Ő maga a búzás 
zsákok tetején ült és úgy hajtotta a lovakat. 
Útközben a nagy meleg miatt elaiélt s egy zök­
kenésnél elvesztve az egyensúlyt, a lovak közé 
esett. Súlyos belső sérüléseket szenvedett, ál­
lapota igen veszélyes.

* Panasz a mezöteegdi körjegyző 
lég ellen. A mezőieiegdi körjegyzőség még 
január 7-én megürült a körjegyző halálával. A 
nagy körjegyzői hivatalt azóta egy helyettes 
vezeti. Tegntp e miatt Juricskay Vid megye­
bizottsági tag többed magával panaszt adott 
be az alispánhoz ez ellen. A panaszban arra 
kérik ez alispánt, hogy a megüresedett kör­
jegyzőségben minél előbb tartsák meg a vá­
lasztást.

x Fontos, Vadászok figyelmébe! Min­
den vadász tudja, hogy jól lőni csak jó fegyverrel 
lehet, tehát a közelgő vadászati szezonra hogy készen 
álljunk, vizsgáljuk meg fegyvereinket és azokat, ha 
hibásak, kijavítás végett küldjük Ladányi J. puskamű­
ves mesterhez, Kákóczi-ut Moskovits palotába, hol 
állandóan nagy raktárt találunk a legmodernebb fegy­
verekből és a leg jobb töltényt is csak itt szerezhet­
jük be. Telefon szám 269. M. kir. lőpor áruda.

* Kiadó lakes a kamara épületében 
A keresned . Imi és iparkamara székházában egy 
4 szoba, konyha s mellékhelyiségekből álló la­
kás a f. évi november 1 tői kiadó.FLEGMÁIT

greiiadiiijai
a legszebbek és legjobbak.

x Csép őgépekhez előírásnak megfelelő 
meniöszekrények, kötszerek és miad-nnemü 
gazdasági cikkek legolcsóbban az Újvárosi 
drogériában Sas palota szerezhetők be.

1 í ®
CZAPFALVIJÓZSEF\j£

mázoló, épalet és butorfestő

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun- 
I kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
1 épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be- 
! rendezésekés bútorok festését, kerti bútorok 
• zománcozását és porcellán utánzást. Vidék 

megrendeléseket a legpontosabban készít« k
Tisztelettel

358 C^apfalvl Jőzbef

a |DaaanAaan| a
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Értesítés.
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Ováry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságé modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. ’A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Cse ngeri-utca 27. szám.■. . . . . . . . . . . . . . . . . __— - - - - - - ___- - - - - - -- - - - - - - - - - ■
x Csillár és fámára gyártási telep : 

Nagyvárad OS** Iro^a 8 raktár 
Szt- JánOS-U. 1. Bémer-tér 3.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

-----------------------------------------------------------------------------------------

Törlesztéses kölcsön!
Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ
| bank és kereskedelmi irodája | 
| Nagyvárad. Lóvay-palota, j 
y Ezredévi emlék tér sarok. | 
ßf-'Ü asHMäaGEffiK: .-air orac-az-saa’ö S

x Néhai főtisztelendő Makutz Ernő 
hteol. könyvtárát míg a készlet tart olcsón ki­
árusítom. BenkÖ A. könyvkereslc. Rákóci-üt 
10 sz.

■1 1

Ifj. Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u„ Rimanóczy-palota.

■8

Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ 1

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csütörtök: Obsitos.
Péntek: Muzsikus leány.
Szombat: Tatárjárás. (Kassay Káro'y és 

Bihari Böske búcsúja.)

V.sxrnp d. u.: Elvált asstony; este: Bukow, 
a székelyek hóhéra.

Operettek sorozata a hátralevő szioi- 
szezon műsora. Ma este a poétikus, szépzenéjü 
Obsitos megy, holnap a szezon egyik legna­
gyobb sikerű darabját, a Muzsikusleányt eleve­
nítik fel, szombaton a diadalmas Tatárjárás* 
ismétlik, vasárnap az Elvált asszony következik 
s a sorozatot a Lüxemburg grófja zárja le 
hétfőn. A szezonvégi előadások egyúttal szi- 
nészbucsuztató alkalmak is lesznek, szombaton 
lép föl utoljára Bihari Böske és Kassay Károly, 
hétfőn Tisza Karola és Asrzonyi László vesz­
nek búcsút a nagyváradi közönségtől.

koronaSzekrényágy 3 matraccal 20
Sodronyként 10 korona 
Rézkamiss 4 korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca j
10 sz. Telefon 636. .. . B

TANÜGY.

Iskolai értesítők.
X.

A nagyváradi kir. kaik, jog akadémia alma­
nachja az 1910—1911. tanévről. Közli-, az igaz­

gató. XXXVII-ik évfolyam.
Az idei almanach történelmi visszatekin­

téssel kezdődik. Megtudjuk ebből, hogy ezen 
akadémiát Mária Terézia alapította 1780-ban, 
tehát uralkodásának utolsó évében. Kezdetben 
csak bölcsészeti szak volt, de már 1788 ban 
jogi fakultással kibővittetett. 1855 ben a tanin­
tézet cs. kir. jogakadémia neve alatt 3 évfo­
lyamú jogtanodává szerveztetett, de azért a 
jogvégzsttek csak 4 egyetemi félév utánpótlása 
mellett bocsáttattak jogi szigorlatokra. A bö.- 
csészeti tanfolyam 1850-ben a helybeli pre­
montrei főgimnáziumba — mint ennek 7. 
és 8. osztálya — olvasztatott be. 1861-ben 
ismét magyar lett a tannyelv. 1867-ben 
újabb, ideiglenes szervezetet nyert s végül 
1874 ben a két magyar egyetem jogi kará­
val egyenjogú, négy évfolyamú teljes jog 
és államtudományi karrá alakíttatott át. Jelen­
leg 8 tanszék van rendszeresítve. Négy vizs­
gálati bizottsága van az akadémiának, u. m. 
a) I. Alapvizsgáéi bizottság, b) II. Alapvizs­
gálati bizottság, c) Jogtu iományi államvizsgá­
lati bizottság, d) Államtudományi államvizsgá­
lati bizottság. Az 1910-ik tanév szept. 5-én 
nyílt meg. A tanévet dr Bozóky Alajos igazgató 
nagyszabású beszéddel nyitotta meg, amely után 
dr Kiss Géza ny. r. tanár egy nagyobb ta­
nulmányából kiszakított »Etika mint a jognak 
eleme» c. előadást tartott. A tanári karra vo­
natkozólag megemlítendő adatok, hogy a val­
lás és közoktatásügyi miniszter 1910. julius 
20-án dr Bochkor Mihály h. ügyvédet, az er­
délyi r. kath. status titkárát az egyházjog és 
a magyar alkotmány és jogtörténet ny. rk. ta­
nárává nevezte ki, egyelőre ideiglenes minő­
ségben.

Dr Molnár Imre és dr Hoványi Gyula ny. 
r. tanárok a VI. fizetési osztályba lettek elő­
léptetve. Legnagyobb kitüntetés érte dr Bozóky



Alajos igazgatót, akinek a miniszter 2000 ko­
rona szemé'yt pótlékot engedélyezett s 0 Fel­
sége udvari tanácsosi címet adományvzott. A 
tanári kar a bzalias és vallásos érzületet hűsé­
gesen ápolta az ifjúságban s ezért testületileg 
megjelent a hazafias emlékünnepeken tartott 
Te D-utnokor. A tanárok irodalmi működése 
az idén is nagy terjedelmű volt, amelyet az 
Almanach részletesen, nevek és címek szerint 
telsorol. A Joghallgatók Segély«« Egyletének 
vagyoni állapota 21.498 K 73 fill. A Mensa 
Academica kiadása volt 5040 K 60 fill ., úgy, 
hogy a pénzmaradvány 793 K 1 fill., amellyel 
a jövő évet megkezdik.

Tanított az akadémián az idén 11 tanár 
(7 ny. r. 1 ny. rk, 3 m. t.). A hallgatók száma 
149 vol’. Ebtől r. kath. 41 (27 százalék), gör. 
katb. 13 (9 százalék), gör. kel. 21 (14 száza 
lék), helv. hitv. 31 (21 százalék), ág. ev. hitv. 
4 (3 százalék), izraelita 39 (26 százalék). Ki­
tüntetéssé vizsgázott 26 hallgató (18 s ázalék). 
Az akadémia' könyvtárban volt az év végén 
14894 kötet 76568 k. 90 fillér értékben. Az 
igazgatóság ügyforgalma 1910 jul 4-től 1911 
jun. 30 ig 915 levéltári (iktatói) számot tett ki. 
A jövő iskolai évre való beiratkozás szeptember 
1—12 ig tnrt az igazgatónál, 15 ig az egyes 
tanároknál. Ezentúl a felvétel esak külön enge­
dőin alapján történhetik. B iratás alkalmával 
minden újonnan belépő joghallgató fizet 6 ko 
róna beiratási díjat és 1 kor. a Mensa Acade- 
micára. Az I. félévi tandíj is ekkor fizetendő.

—V-

TÁVIRATOK.
A kompromisszum

Budapest, julius 26.
Állítólag a munkapárt és az ellenzék 

között kompromisszum van készülőben. 
A kompromisszum értelmében, ha a füg­
getlenségi párt a véderőjavaslatot keresz­
tül engedi, a kormánypárt meg fogja csi­
nálni a választói jogot és rendezni fogja 
a c'mer- és zászló-kérdést. A kompro­
misszum értelmében a kereskedelmi, föld- 
mivelésügyi és igazságügyi tárcákat az 
ellenzék kapná. E kompromisszumba állí­
tólag Justh azt mondta, hogy nem 
megy bele.

Márkus László szombaton beszél
Budapest, jul. 26.

(Saját tud ) A vita rendező bizottság 
határozata értelmében Márkus Lászlónak 
a mai ülésen kellett volna beszélnie. A 
képviselő rosszul érezte magát s e miatt 
szombatra halasztotta beszédét.

Tiszti

Ébren vagyok-e avagy
A pápa.

Róma, julius 26.
töltötte az éjszakát és 

■ kelt föl. Láz ma sem
A pápa jól 

reggel 7 órakor 
mutatkozott.

Egy község lángokban.
Késmárk, julius 26.

A szomszédos Durand község az éj­
szaka kigyulladt és eddig 42 ház, az 
evangélikus templom és egy csomó gaz­
dasági épület pusztult el. A tűz a jelek 
után ítélve gyújtogatásból keletkezett.

(Saját tud.) 
lapszerkesztő,

Lajos meghalt.
Arad, julius 26.

Tiszti Lajos, régi aradi 
76 éves korában Aradon

TISZÁNTÚL

meghalt. Az elhunyt félév óta századik 
aktiv újságíró volt és nagv érdemei van­
nak az aradi hírlapirodalom megmagya- 
rositásában. Holnap temetik az elhunytat.

NYILTTÉR.

|F0G AK.g
Ép gyökerek bennhagyásával 
mü vészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hír­

nevű OSXSMWM

F ogm ííterm éh en 
ö>Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kosauth-u. 2. 
Fekete Sassal szemben

REGÉNYCSARNOK.

Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ

(Folytatás) 31
— Hogy akarok-e ? Hát hogyne akarnék, 

égek a kíváncsiságtól a hajdani rakoncátlan kis 
Böskét, mint bálozó hosszú ruhás ifjú hülgyet 
viszontláthatni.

— Nem sokat változott, ds ami óhajod 
illeti az igen hamar teljesedésbe megy, mert az 
illető ime itt jön.

András e percben felpillantott, arca előtt 
bámulatot, majd cscdálatott fejezett ki amint 
Erzsiké bűvös bájos szép alakját megpillan­
totta. Soha igy nem érezte még magát, el­
fogult volt, zavarba jött, s a kölcsönös be­
mutatkozások után, egy szó hirtelenében nem 
tudott ajakéra jönni.
» . Ha a leány csúnya elhagyatott vagy épen 
rut lett volna, örömmel szentelte volna neki 
egész estéjét, de ennyi szépség báj és ele- 
gácia láttára ámult bámult, s nem tudott szó­
hoz jutni hisz maga előtt látta az ideált meg­
testesülve, olyannak emilyennek ő képzeleté­
ben volt.

álmodok ? 
k,érdé önmagától. S csodálatos! Erzsiké agyát 
e pillanatban ugyan ilyen gondolatok járták át. 
Margit érdekkel tanulmányozta, mindkettőjük 
arcát, Andráséról csodálatot, a leányéról fé're- 
ismerhetlen gőgöt olvasott le, s e nemtelen 
érzés oly szokatlan kifejezést adott bájns sze­
líd arcának, melynek fő szépsége az ezon levő 
szivjóság s lelki nemesség kinyomata volt.

Sok szép leány volt a mai fényes bálon, 
de Ladányi Erzsiké a szépek legszebbike volt. 
Görög nő jelmezében minden férfi szivet el­
bájolt. Finom dojásdad arca, nemes profilja s 
vakító fehér tökéletes formájú karja s vállai, 
mintha csak ama gyönyö-ü jelmezre volna — 
melyet viselt, — lettek teremtve.

Büszke tekintettel tapadtak szemei egy­
néhány pillanatig az előtte álló ifjún, ki zavar­
tan bizonytalan tekintettel bámult reá s végre 
lassan vvntatottan megszólalt.

— Soha, soha nem ismertem volna ma­
gára! vallotta be őszintén, úgy amint azt ma­
gába gondolta volt.

(Folyt, köv.1
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KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentésed
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap ismét nagyon 
szilárd volt az irányzat. Ké záru 40 fillérrel 
emelkedett, forgalom 20.000 ezer mázsa.

Határidők záralata :
Áprilisi búza (1912) — — 1104
Októberi búza — — — — 10.81
Októberi rozs — — — — 8.84
Októberi zab — — — — 789
Májusi tengeri (1912) — — 709
Júliusi tengeri — — — — 731
Augusztusi tengeri — — — 7.42
Augusztusi repce — — — 14-60

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 832 25 
Osztrák hitelrészvény — — 656.50 
Jelzálogbank — — — — 490.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 56875 
Salgótarjáni kőszén — — 673’— 
Osztrák államvasut részvény — 749 — 
Közúti vasút — — — — 777’— 
Rimamurányi vasmű — — 693 25 
Városi vasút — — — — 389'— 
Beocsini cement — — — —.—

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA

2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
: : felvétetik : :

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

A Biharmegyei Gazdák aiu és Hitelintézete it
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és- 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog ós tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. i6-1
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Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcea 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon . 629. sz.

192

Tűzifa eladás
A várad-szentmártoni erdőgondnokság 

eladja Harangmezőn az országul és vasút 
mellett levő következő mennyiségű tűzifa 
készletét:

1009 méter hasáb
452 „ dorong

nyilvános árverésen f. hó 30-án, d. e. 
10 órakor a várad-szentmártoni erdő­
gondnokság hivatalos helyiségében. Szük­
séges az árverés előtt a pályázóknak 10 
százalék bánatpénzt letenni, az árverés 
után pedig a vett árnak 50 százalékát 
azonnal lefizetni.

Diadal és Fix 100 darabonként 40 fillérért
Sirocco 100

AY és TSA RT
gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlömüveket.
Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
----- műhelye.
Műszaki gépészmérnöki iroda.

Czigarettázók figyelmébe!
Mindazok, kik Ízletes czigarettát akarnak 
szívni, el ne mulasszák kísérletet tenni a 

galomba hozott Diadal, Fii, Sirocco 
szivarkabüvelyekkel, melyek minden do­
hányzó ember által, ki már egyszer meg- 
izlelte a legkedveltebb. Kapható az egyed- 

árusitónál

őzt Búzás Balázsáénál
Nagyváradon, Sas Passage 

tőzsde.

Dénes Imre,
erdőgondnok.

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Előnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágosítással:

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz.

Telefon: 1054.

Dajkovits E.
fényirodilJAban

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Bumbera István
---- papi- és polgári szabó —

NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte­
ié ndö papság szál-
IJI Utója

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak: 11 

W árkutz J ózsef 
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szám.

Szép, tartós és jól főző

Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai
" 1 ------------------------------ -—----- Figyeljen az

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzata borotva készülék 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisehb

! drb Royal angol cipő erem
— a ’ t 1 —* I_ * C í _—a. J

» cipőfényesitő flanel
» Jurigatem Zománc 

1 mtr vörös gumicső
Egynegyed Ko Brunz watta

Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház.
1 üveg Odol 
1 
1 
1 
8 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1

» francia szájvíz
» száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogerém
> Thymol *
» Stomatin
» tégely Odontin fogpaszta

drb Odontin betét
üveg Picavan
üveg Bay Rum

» Jera viollette brillantin
» francia brillantin
» folyékony brillantin
» valódi dió olaj
» » > > kivonat

drb bajusBkőtö

74 kr.
25 » 
50 » 
50 » 
20 » 
20 » 
55 » 
35 >
98 » 
85 » 
30 » 

15, 22, 35 »
50 »
15 >
75 » 

15, 20 B5 »

minőség igen

üveg Korpel kczfinomitó
tégely Margit erem

» Diana erem
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder
üveg amerikai petrol

> Emke hajszesz hajhullás ellen
fekete champos
rúd rozsa Glycerin szappan
drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glycerin szappan
> > Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kézfinomitó

üvegtégely tejcrém

1
1
i
i
1
1
1
1
1
i
8
1
1
1
1
1
1

olcsón, mindennemű betegápolási

i

88 kr.
40 »
65 »
65 >
88 »

írt 20 »
50 »

frt — »
12 »
20 »
50 »
28 »
28 »
88 >
28 »

árakra.
1 frt 85 kr 
1

1 ’
1 <
1 ’
1 1
1 i
1 1
12---------,-------„ .
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel

» 50 » 
70 - 
20 » 
45 » 
05 » 
20 » 
10 » 
96 » 
70 » 
20 » 
90 » 
60 .
85 »

805 

nem sorolt Oicauu, IlllUUCliUCUiu ULi^uyvtuut ---------------, ------ X-.V-XI
választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen meg nem |gyozodlk az arairól-

20 »
cikk legolcsóbban, minden más itt felGummi ágylepedő 6 féle 

pipere és háztartási cikkek legnagyobb
Nincs vásárlási kényszer! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben!
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nagy választékban

Fagy la Hg é pék
Ltr 1_________2_______ 3________ 4
Kor. 10 — 1250 ~ 14 50 17 —

Vajkopíilőgépek
Ltr 12 3
Kor 360 480 560

Kerti vasbutorok állandó nagy választékban.
Vederül knjhbererdezÉSEk leminczrs és Alumínium edényekből

Telefon 390. TABSOLT és RISZTO különlegességek vaskereskedésáöen
Sngyvära^ város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. «Hnet-féle

Wolfram lámpát
áramfogyasztása az izzólámpávalmelynek_____ aj._____ __  ______r___ ___

ben 75 százalék megtahariiást mutat fel. 40 
gyertyás
1(0 gyertyásé Z» kor. 30 fill.

Sima izzólámpa dbja 72 fillér,
tehát 6 százalék kartell áron alul.

Mindé izzólámpa különlegességek, fény- 
képész-iámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

szem-

W o II ram lámpa darabja 3.60 kor.

villamos világítás
Telefon szám 514.

(7 í Z Z á

el 
isi 
cs 
m 
P< 
fe 
őr 
ze 
en

r. m p a te
■ wm* *»= -«t .

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen 
'•álra épitstt nagy
■«tÍA

i r

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

’oott állandóan raktára tartunk
villamos motorokat

t lóerőtől 12 lóerőig mintien nagys^baa
Itlvállalfak

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít -ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpílcák szál­
lítását, berakását és sainden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak om-lá tt.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgalat.

NAGYVÁRAD
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5. SZ.
= Bémer-tér, (B&xár épületi

VIK&WWKWMB5»*

ANNA-bál a Félix-fiirdőben!
Örömmel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a szokásos

folyó hó 29-én szombaton fogjuk megtartani, melyre a vigadni vágyó 
kát eznton tisztelettel meghívjuk.

A bál alkalmával Tombola ás Tűzijátékot rendezünk.
A tűzijáték rendezéséhez Budapestről pirotechnikus jön. A bál kezdete este 9 órakor

A rendezőség
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